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Άδειες Χρήσης 

 

Το παρόν εκπαιδευτικό υλικό υπόκειται σε άδειες χρήσης Creative Commons. Για 

εκπαιδευτικό υλικό, όπως εικόνες, που υπόκειται σε άλλου τύπου άδειας χρήσης, η 

άδεια χρήσης αναφέρεται ρητώς.  

  

Το έργο αυτό αδειοδοτείται από την Creative Commons Αναφορά Δημιουργού - 

Παρόμοια Διανομή 4.0 Διεθνές Άδεια. Για να δείτε ένα αντίγραφο της άδειας αυτής, 

επισκεφτείτε http://creativecommons.org/licenses/by-sa/4.0/deed.el. 

 

Χρηματοδότηση 

Το παρόν εκπαιδευτικό υλικό έχει αναπτυχθεί στα πλαίσια του εκπαιδευτικού έργου 

του διδάσκοντα.  

 

Το έργο «Ανοικτά Ακαδημαϊκά Μαθήματα στο ΤΕΙ Κεντρικής Μακεδονίας» έχει 

χρηματοδοτήσει μόνο τη αναδιαμόρφωση του εκπαιδευτικού υλικού.  

 

Το έργο υλοποιείται στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Εκπαίδευση 

και Δια Βίου Μάθηση» και συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση 

(Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο) και από εθνικούς πόρους. 

 

 

http://creativecommons.org/licenses/by-sa/4.0/deed.el


ΧΡΗΣΕΙΣ ΓΗΣ ΚΑΙ 
ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑ: 

ΒΑΣΙΚΕΣ ΣΥΝΙΣΤΩΣΕΣ ΤΟΥ 
ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΟΥ ΓΙΓΝΕΣΘΑΙ 



Στόχος: 

Να διερευνηθούν οι σχέσεις και 
αλληλεξαρτήσεις χρήσεων γης και 
κυκλοφοριακού συστήματος γενικά 
αλλά και ειδικότερα στις συνθήκες των 
πολεοδομικών συγκροτημάτων των 
πόλεων. 

Από τη διερεύνηση θα προκύψουν αρχές, 
κανόνες και στόχοι για την επικαιροποίηση 
των Σχεδίων Πόλεων   



Θέτονται ερωτήματα της μορφής: 
1. Πως ανταποκρίνονται οι χρήσεις γης στο ΠΣ και πως 

επηρεάζονται από τις δομές του κυκλοφοριακού 
συστήματος 

 
2. Τι επιπτώσεις θα έχουν σημαντικές αποφάσεις – 

χωροθετήσεις βασικών κυκλοφοριακών ρυθμίσεων 
στην ανάπτυξη του ΠΣ και ειδικότερα στις χρήσεις 
γης 

 
3. Πως επηρεάζεται το κυκλοφορικό σύστημα, από τις 

εξελίξεις στην κατανομή των χρήσεων γης και 
γενικότερα στην αστικοποίηση του ευρύτερου χώρου 

 
4. Ποιοι κανόνες μπορούν να διατυπωθούν για μια πιο 

αρμονική και λειτουργική σχέση των δύο βασικών 
πολεοδομικών συστημάτων (χρήσεις γης και 
κυκλοφοριακό σύστημα) 

 
5. Ποια συμπεράσματα μπορούν να εξαχθούν, από την 

παραπάνω διερεύνηση  
 



      Η εξέλιξη της πόλης – Αστικοποίηση 
  Ένα κομμάτι αστικής γης κτίζεται και αναπτύσσεται σε 
αστικό χώρο με διάφορους τρόπους. Ξεχωρίζουμε τρεις 
κυρίαρχους: 
1.Από αγροτεμάχιο → με ένταξη στο σχέδιο πόλης → μετατροπή σε 

οικόπεδο → αστικοποίηση 

2. Από αγροτεμάχιο → με νόμιμη δόμηση εκτός σχεδίου → εμπορική-    

                                                                                          βιομηχανική χρήση      

                                          επί της κοινοτικής οδού                → β΄ κατοικία 

 

3. Από αγροτεμάχιο →με αυθαίρετη δόμηση → κατασκευή 

κατοικίας →  

                                                                 πιθανή μελλοντική ένταξη στο ΣΠ 



 Είναι σαφές ότι η «ένταξη στο σχέδιο 
πόλης» αποτελεί ένα εξαιρετικά κομβικό 
σημείο διαδικασίας. Μετατρέπει ουσιαστικά 
την γη, από μη αστική σε αστική. 
 

 Είναι γενικός κανόνας, ότι η αστική γη, 
λόγω της δυνατότητας παραγωγής 
υπεραξίας που έχει, έχει σημαντικά 
μεγαλύτερη αξία από την μη αστική. 
 

 Έτσι η ένταξη στο σχέδιο πόλης αποτελεί 
σημαντικότατη πολιτική απόφαση, με 
μεγάλες οικονομικές, αλλά και κοινωνικές 
επιπτώσεις. 



 
 
 
Χρήσεις γης – κυκλοφορία 
Στην πόλη «συμβαίνουν» διάφορες δραστηριότητες: 
Αυτές μπορούν να ομαδοποιηθούν σε κατηγορίες, 
όπως π.χ. «κατοικία», «εργασία», «αναψυχή».  
Αυτές επιτελούνται σε κάποιο χώρο.  
Μπορούμε να καταγράψουμε για ένα συγκεκριμένο 
χώρο (οικόπεδο, οικοδομικό τετράγωνο, μια 
γειτονιά) τι λειτουργίες συμβαίνουν στον χώρο αυτό, 
μ’ άλλα λόγια ποια είναι η χρήση του συγκεκριμένου 
χώρου. Έτσι σαν όρος «χρήση γης», είναι: 
Χρήση γης, για συγκεκριμένο τμήμα του χώρου, 
είναι το άθροισμα των λειτουργιών που 
επιτελούνται στο χώρο αυτό σε μη παροδική 
βάση και τον χαρακτηρίζουν. 



   Στον πιο πάνω ορισμό, υπογραμμίζουμε δύο σημεία: τη μη 
παροδική βάση, και το χαρακτηρισμό του χώρου. 

 

   Η έννοια της σχετικής μονιμότητας μιας δραστηριότητας, 
ώστε να μπορεί να συνδεθεί με την χρήση γης, θα φανεί σε 
ένα παράδειγμα.  

   Η πλατεία Συντάγματος χρησιμοποιείται συχνά για πολιτικές 
συγκεντρώσεις. Η χρήση αυτή έχει παροδικό χαρακτήρα. 
Σφάλμα αν η πλατεία Συντάγματος χαρακτηριστεί ως 
«χώρος συγκεντρώσεων».  

   Μάλλον θα έπρεπε να χαρακτηριστεί «υπαίθριος χώρος 
αναψυχής», που είναι μια πιο μόνιμη και συχνή χρήση.  

 

   Αντίστροφα, αν η πλατεία χρησιμοποιούταν κατά κανόνα ως 
χώρος συγκεντρώσεων (όπως π.χ. η γνωστή «γωνιά των 
ρητόρων» στο Χάυντ Πάρκ του Λονδίνου) τότε σωστά θα 

 χαρακτηριζόταν χώρος πολιτικών συγκεντρώσεων. 



Η οποιαδήποτε λειτουργία για να συνδεθεί με 
ένα χώρο ως χρήση γης, θα πρέπει να τον 
χαρακτηρίζει.  
Παράδειγμα: σε πολυκατοικία το γραφείο 
γιατρού.  
Η χαρακτηριστική χρήση γης στο χώρο 
αυτό είναι η κατοικία, και όχι το ιατρείο. 
Φυσικά υπάρχει συχνά η περίπτωση των 
μικτών χρήσεων γης  
(π.χ. πολυκατοικίες με καταστήματα στο ισόγειο, κλπ.), αλλά 
πάντα οι δύο ή περισσότερες αυτές χρήσεις που συνυπάρχουν 
στο χώρο, πρέπει να είναι ικανές να τον χαρακτηρίσουν, με 
άλλα λόγια να μην είναι τυχαία, ή εντελώς εξαιρετική η 
παρουσία τους. 



Παράλληλα, βασικό συστατικό του χώρου είναι το 
σύστημα ανταλλαγών και επικοινωνιών.  

Το σύστημα αυτό είναι ο αναγκαίος συνδετικός 
ιστός ανάμεσα στα άλλα συστατικά στοιχεία:  

  τις λειτουργίες, τα κτίρια και τον πληθυσμό.  

Για παράδειγμα, για την μετάβαση ενός κατοίκου 
από την κατοικία του στον τόπο εργασίας  

  (που τις περισσότερες φορές στην πόλη είναι 
χωριστά και αρκετά μακριά, και αυτό αποτελεί ένα 
ιδιαίτερο χαρακτηριστικό του αστικού χώρου), 
χρειάζεται ένα μεταφορικό μέσο και ένας γραμμικός 
άξονας 

  σύνδεσης των δύο χώρων. 



Κατοικία 
Που μπορεί να μην υπάρχει η κατοικία 
•Περιοχή κέντρου (καταστήματα, τράπεζες, 
διοίκηση, γραφεία κλπ). Σε κάθε πόλη υπάρχει 
ένας κεντρικός πυρήνας όπου σε πολύ μεγάλη 
πλειοψηφία τα κτίρια χρησιμοποιούνται για 
άλλες χρήσεις, εκτός από κατοικία. 
•Βιομηχανικές περιοχές. Δύσκολα συναντά 
κανείς κατοικίες, είτε γιατί είναι εντελώς 
ακατάλληλη ή περιοχή για κατοικία, είτε δεν 
επιτρέπεται η κατασκευή κατοικιών, ή δεν 
συμφέρει να χρησιμοποιηθεί η γη για κατοικία. 
•Εκτάσεις που διατίθενται για ειδικές χρήσεις 
όπως: πανεπιστημιουπόλεις, νοσοκομεία, 
διοικητικά κέντρα, αθλητικά κέντρα, χώροι 
εκθέσεων ή αναψυχής, αρχαιολογικοί χώροι, 
στρατιωτικές εγκαταστάσεις, χώροι 
κυκλοφορίας, μεγάλες περιοχές πρασίνου κλπ 
 



Οι περιοχές κατοικίας δεν έχουν ως 
αποκλειστική χρήση την κατοικία όπως οι 
αμιγείς περιοχές κατοικίας. 

 
Πολύ πιο συχνά είναι το φαινόμενο των 

μικτών περιοχών κατοικίας, όπου μαζί με 
κατοικίες συνυπάρχουν καταστήματα, 
γραφεία, σχολεία, ακόμη και μεμονωμένες 
μικρές βιοτεχνίες και συνεργεία. 

 
Αυτή είναι η πραγματικότητα στις 

περισσότερες περιοχές κατοικίας  στην 
πόλη. 







Ροές και Δίκτυα 
Στην ευρύτερη έννοια του συστήματος 
συγκοινωνιών και επικοινωνιών στην πόλη 
μπορούμε να συμπεριλάβουμε την διακίνηση 
ανθρώπων, εμπορευμάτων, πληροφοριών, 
αλλά και τη διανομή ενέργειας και νερού, και την 
υπόλοιπη υποδομή της πόλης. Έχουμε: 
(1) το οδικό δίκτυο και όλους τους σχετικούς 
με αυτό χώρους και λειτουργίες (δρόμοι, 
σταθμεύσεις, πεζοδρόμια, πεζόδρομοι), 
(2) το σιδηροδρομικό δίκτυο, 
(3) τα μέσα μεταφοράς (ιδιωτικό αυτοκίνητο, 
δημόσια μέσα μεταφοράς, φορτηγά και άλλα 
οχήματα ειδικής χρήσεως), 
(4) τα τηλεφωνικά δίκτυα, τα δίκτυα 
ενέργειας ύδρευσης και αποχέτευσης, το 
ταχυδρομικό σύστημα κ.α. 



Το σύστημα των λειτουργιών επικοινωνίας, ανταλλαγής, 
μεταφοράς, μαζί με τα αντίστοιχα οχήματα και τους 
ειδικούς χώρους που χρησιμοποιεί, αποτελεί τον 
συνδετήριο ιστό της πόλης που συνδέει μεταξύ τους 
όλα τα κτίρια, που επιτρέπει στους κατοίκους της πόλης 
να μεταβούν από το ένα σημείο στο άλλο, ή να 
επικοινωνήσουν και να ανταλλάξουν, να λειτουργήσουν 
σαν μέλη του ευρύτερου συστήματος. 
 
Όπως μια πόλη χωρίς πληθυσμό είναι κενή (μεταφορικά 
και ουσιαστικά), και χωρίς κτίρια είναι αδιανόητη, έτσι 
και χωρίς το συστατικό στοιχείο της επικοινωνίας – της 
κίνησης, μετάβασης, επαφής, ανταλλαγής - είναι 
στάσιμη, θα έλεγε κανείς ένα φωτογραφικό είδωλο 
ακινητοποιημένο στο χώρο και χρόνο.  
 
Μόνο το στοιχείο της επικοινωνίας προσφέρει το 
δυναμικό χαρακτήρα μιας πόλης που κινείται, δρα, ζει 
σε μια διαρκώς εξελισσόμενη και ρευστή κατάσταση 
όπως κάθε ζωντανός οργανισμός. 



 Παράμετροι της αστικής κυκλοφορίας 

Μία από τις βασικότερες συνιστώσες της πόλης 
είναι η κυκλοφορία: το σύστημα μετακινήσεων 
ανθρώπων (αλλά και φορτίων) από ένα σημείο 
του χώρου στο άλλο. 

Συνήθως, το θέμα της κυκλοφορίας στην πόλη 
αναφέρεται ως το «κυκλοφοριακό πρόβλημα».  

 

Πράγματι, κάθε σημαντική πόλη, σε κάθε ιστορική 
περίοδο ή γεωγραφικό χώρο αντιμετώπισε 
σοβαρά προβλήματα κυκλοφορίας.  

Υπάρχει όμως μια ειδοποιός διαφορά στη 

σύγχρονη πόλη: η τεχνολογία της μηχανής 
εσωτερικής καύσεως. 

 



 Πέρα από την έκταση που καταλαμβάνει 
στην πόλη η κυκλοφορία, η καταγραφή 
των βασικών παραμέτρων της όπως είναι 
διαμορφωμένες στην πόλη, αποτελεί 
σημαντικό στοιχείο για πλήρη κατανόηση 
της αστικής δομής. Στην καταγραφή 
περιλαμβάνονται: 

 
 Το οδικό δίκτυο. 

 Οι χώροι στάθμευσης. 

 Οι φόρτοι κυκλοφορίας. 

 Οι Δημόσιες Συγκοινωνίες. 

 Το δίκτυο πεζοδρόμων και πεζοδρομίων 

 

 



Το οδικό δίκτυο. 
Αποτύπωση του οδικού δικτύου που υπάρχει, 
διακρίνοντας διάφορες κατηγορίες, ανάλογα με 
το πλάτος του δρόμου (ή τον αριθμό των 
λωρίδων), με την ποιότητα του οδοστρώματος, 
με το αν είναι μονής ή διπλής κατεύθυνσης 
κλπ. Εκτός από την απλή αποτύπωση σε χάρτη 
του οδικού δικτύου, μπορούν να υπολογιστούν 
και συγκεκριμένοι δείκτες, όπως ποσοστό 
οδικού δικτύου στο σύνολο του εμβαδού κατά 
περιοχή, μήκος δρόμων ανά μονάδα επιφάνειας 
ή ανά χίλιους κατοίκους, κλπ. 
Οι χώροι στάθμευσης. 
Στους χώρους στάθμευσης περιλαμβάνονται: οι 
θέσεις στάθμευσης στο κατάστρωμα του 
δρόμου, οι ειδικές περιοχές στάθμευσης (σε 
πλατείες κλπ.) και οι χώροι στάθμευσης για 
εμπορική εκμετάλλευση (γκαράζ, μάντρες). 



Οι φόρτοι κυκλοφορίας. 
Η κυκλοφοριακή ροή αποτυπώνεται αν 
σημειώσουμε σε διάφορα σημεία του δικτύου τον 
αριθμό των οχημάτων που περνάνε στο δεδομένο 
χρονικό διάστημα (συνήθως σε μια ώρα). Υπάρχουν 
διάφορες τεχνικές και λεπτομέρειες στη μέτρηση 
του κυκλοφοριακού φόρτου. 
 
Ειδικά για τις ανάγκες την ανάλυσης του αστικού 
κέντρου, το διάγραμμα των φόρτων στο οδικό 
δίκτυο δίνει ανάγλυφα τις κινήσεις και διασυνδέσεις 
ανάμεσα στις διάφορες περιοχές της πόλης  
(σε συνδυασμό με μελέτες αφετηρίας-προορισμού που 
καταγράφουν μετακινήσεις από σημείο σε σημείο).  

Οι κινήσεις αυτές, σε αντιπαράθεση με τα 
αντίστοιχα διαγράμματα κατανομής πληθυσμού, 
κατοικιών, εμπορικών δραστηριοτήτων κλπ., δίνουν 
μια δυναμική εικόνα του πολεοδομικού 
συστήματος. 



Οι Δημόσιες Συγκοινωνίες. 
Ιδιαίτερη σημασία έχει η δομή των δημόσιων συγκοινωνιών. 
Διακρίνουμε τα λεωφορεία, τον αστικό σιδηρόδρομο (μετρό) και 
τα ταξί. 
 
Ένα πρώτο θέμα είναι η καταγραφή του δικτύου: διαδρομές 
λεωφορείων (κατά είδος, π.χ. αστικά, προαστιακά, τρόλεϊ, εξπρές 
κλπ.), θέσεις αφετηρίας, στάσεων και τέρματος, δίκτυο μετρό, 
χώροι στάθμευσης ταξί, οι τερματικοί σταθμοί. 
 
Ένα δεύτερο θέμα είναι η λειτουργία του δικτύου: αριθμός και 
πυκνότητα δρομολογίων, αριθμός επιβατών σε διάφορες ώρες και 
μέρες, αριθμός ταξί και τυπικές διαδρομές. 
 

Ένα τρίτο θέμα είναι η ποιότητα του δικτύου: βαθμός 
εξυπηρέτησης των επιβατών (π.χ. αναμονή στη στάση, 
πιθανότητα να βρεθεί θέση καθημένου, κατάσταση των 
οχημάτων, πιθανότητα να βρεθεί ταξί κλπ.). 
 
Το δίκτυο πεζοδρόμων και πεζοδρομίων. 
Ειδικότερα μπορεί να καταγραφεί ως ξεχωριστό μέρος του οδικού 
δικτύου, το σύνολο των χώρων που είναι για την αποκλειστική 
χρήση των πεζών. 


